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人教版（2019）高中生物必修2《 遗传与进化》期末复习

考点提纲默写练习版
1

1、两个亲本杂交后双亲的遗传物质会在亲代体内发生混合，子代表现出介于双亲之间

的形状，这种观点称作              ，这种观点是           的。

2、豌豆特点是                           ，自然状态下，交配方式            ，

玉米特点是     

                  ，自然状态下交配方式：                ，或称

作               。

3、人工异花传粉流程：                                                  。

4、正反交是指               相互交换，其中正交实验可以       指定。

5、孟德尔对分离现象的解释：1、                              ，2、                         

3、                              

4、                            。

6、相对性状：         种生物的         种性状的         表现类型。

7、显性性状：具有相对性状的两个亲本杂交，                的性状。

隐性性状：具有相对性状的两个亲本杂交，                      的性状。

性状分离：在         后代中同时出现         性状的现象。

8、性状分离比的模拟实验中甲乙两个小桶分别代表             ，彩球分别代

表              ，每个小桶桶内的彩球比例为          ，两个小桶的总球数

目          ，实验过程中抓取的彩球需要      。

9、 孟德尔分离定律的实验中，孟德尔的解释属于             ，设计测交实验属

于         ，进行测交实验属于                     。

答案：1、融合遗传  错误2、雌雄同株，雌雄同花，闭花授粉  自交  雌雄同株，雌

雄异花   随机交配

自由交配3、去雄    套袋   采集花粉     人工传粉   套袋4、父本母本  随机5、

生物性状是由遗传因子决定的，既不会相会融合，也不会消失 遗传因子是成对存在的 

形成配子时遗传因子分离，配子只含其中一个  受精时雌雄配子的结合是随机的  6、

同一 、同一  、不同 7、F1表现出来  F1不表现出来  杂种  显性性状和隐性性状  

8、 雌雄生殖器官  雌雄配子  一比一   可以不等   放回9、假说 演绎  实验验证

https://sw.zxxk.com/h/books-v736/
https://sw.zxxk.com/h/books-b4675/
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1、隐性基因：控制               的基因。

等位基因：位于一对同源染色体上的         位置上，决定         性状，例如D和    。注：

D和D         （是、不是）等位基因

2、纯合子与杂合子                                 显性纯合子（如AA的个体）

纯合子：      稳定的遗传，           性状分离 ：  隐性纯合子（如aa的个体）

杂合子：       稳定的遗传，后代       性状分离）

3、基因型＋环境 →        

以下两种方法均是杂合子和纯合子的鉴别方法：

                   若                ，则待测个体为纯合子

测交法（判断    常用）

                   若                ，则待测个体为杂合子

                   若                ，则待测个体为纯合子

自交法（判断   常用）

                   若                  ，则待测个体为杂合子

4、杂合子(Aa)连续自交n次后各基因型比例，杂合子(Aa )：               

纯合子(AA+aa)：             （注：AA=      ）连续自交淘汰隐性后代的杂合子比

例为：         

。自由交配的计算用         ，杂合子自由交配后代杂合子的比例为        ，连续

自由交配淘汰隐性后代的杂合子的比例为            。

5、验证分离定律的方法：一、          ；二、           ；三、             ；

四、           。

6、非等位基因有两种，一种是                ，一种                    。非同

源染色体上的非等位基因可以           ，同一条染色体上的非等位基因发

生          。

7、F1的性状表现介于显性和隐性的亲本之间的显性表现形式为             。

8、致死遗传分为               。由      染色体上的基因控制的性状在表现型上

受个体          影响的现象，称为从性遗传。

9、判断显隐的方法：一、                           

二、                               。

10、分离定律的内容：                                                                         
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。

答案： 1、显性性状  隐性性状 相同   相对  d  不是    2、能  不发生  不能  

发生3、表现型  动物  植物  后代无性状分离    后代有性状分离   后代无性状分

离    后代有性状分离4、（1/2）n      1-（1/2）n    aa   2/2n +1  配子法 1/2    

2/n+2    5、杂合子自交法，后代比例3:1  杂合子和隐性纯合子测交法，后代比例1：

1  杂合子配子法也叫花粉鉴定法  单倍体育种法  6、位于同源染色体上的非等位基

因    是位于非同源染色体上的非等位基因  自由组合   连锁7、不完全显性  8、配

子致死和合子致死 常   性别 9、无中生有为隐性   被隐藏的为隐性  10、 在生物

的体细胞中控制同一性状的遗传因子成对存在，不相融合，在形成配子时成对的遗传

因子发生分离，分离后的遗传因子分别进入不同的配子中，随配子遗传给后代。

3

1、基因分裂定律的实质

是：                                                          。

基因自由组合定律的实质：                                                                  

                                                                                          

。 

（注意：非等位基因要位于             上才满足自由组合定律）

F2中有     种组合方式，      种基因型，      种表现型，比例              。

2、基因重组有四种类型：                                                                      。 

3、9:3:3:1=                ,3:1:3:1=                ,

4、正反交实验的应用：主要用于跟           有关的遗传实验设计题中，比如：

1、                              

2、                              

3、                                

4、                                    

5、自由组合模拟实验，两对相对性状的两对等位基因应该放在                 个

小桶。

6、致死分为：                        
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7、复等位基因应该位于     对同源染色体，        条同源染色体上。

8、从性遗传指位于      染色体上的基因，伴性遗传指位于      染色体上的基因。

9、孟德尔用山柳菊做实验，并不理想的主要原因是：（1）                               

（2）                                       

（3）                                           

10、丹麦生物学家          给孟德尔的遗传因子一词起了一个新的名字叫做基因，

并且提出了表型和基因型的概念，                即指生物个体表现出来的性状，

与表型有关的基因组成叫做          。

11、基因的分离和自由组合定律均发生在         形成的过程中。

答案：  

1、在杂合子的细胞中，位于同一对同源染色体上的等位基因，具有一定的独立性，减

数分裂形成配子的过程中，等位基因会随同源染色体的分开而分离，分别进入两个配

子中，独立的随配子遗传给后代     位于非同源染色体上的非等位基因的分离或组

合是互不干扰的，在减数分裂过程中同源染色体上的等位基因彼此分离的同时，非同

源染色体上的非等位基因自由组合  非同源染色体   16    9    4   9：3：3：1  

互换 自由组合  肺炎链球菌转化  基因工程    3、（3：1）*（3:1）  （3：1）*

（1:1）   4、判断核质（母系遗传）遗传方式     已知核遗传，判断常染色体和伴

性遗传   已知伴性，判断X同源区段或者非同源区段   判断某种基因型的雌配子还

是雄配子致死   5、4   6、配子致死和合子致死   7、一  两  8、常  性  9、山

柳菊没有既容易区分，又可以连续观察的相对性状；     山柳菊有时进行有性生殖，

有时进行无性生殖；   山柳菊的花小，难以做人工杂交实验。10、约翰逊   表型  

基因型  11、配子

4

1、验证自由组合定律的方法： 一，                                          

二，                                               

三，                                                

四，                                                

2、Yyrr×yyRr 后 代 出 现 1 ： 1 ： 1 ： 1        验 证 自 由 组 合 定 律 , 原 因

是:                               .

3、一对杂合子自交后代比例之和为        
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,两对杂合子自交后代比例之和为        ，三对杂合子自交后代比例之和为       ，

n对杂合子自交后代比例之和为          。

4、YyRr连锁的时候自交后代的基因型及比例为                             。

5、孟德尔获得成功的原因：1、                               2、                            

3、                              4、                             

6 、 杂 交 育 种 的 流

程：                                                             。

7、在医学实践中，人们可以依据                         定律，对某些遗传病在

后代中的患病概率做出科学的判断，从而为                 提供理论依据。

8、自由组合定律是以                   为基础的。

9、分离定律和自由组合定律适用于                             。

10、基因工程也叫                ，               被称为遗传学之父，       

被称为遗传学第二人。

11、重组表现型是指：                   。

特殊比例的原因：6:3:2:1=                          ，原因                              

               4:2:2：1=                                 ，原因                            

              5:3:3:1的原因                                                

              1:4:6:4:1是          的比例，分别对应性状为                                   

              41：1：1:41是                          的比例。其也可代

表                      、

                                                的比例。

             造 成 后 代 比 列 为 3:1 的 两 种 情

况：                                                 。

             造 成 后 代 比 列 为 7:1 的 情

况：                                                   。

             

答案：1、双杂自交后代比例出现9:3：3：1   双杂和双隐测交后代比例是1：1：1：1      

花粉鉴定法  单倍体育种法2、不能    无论连锁还是自由组合后代比例均为1：1：1：

1   3、4  16  64  4n  

4、YYRR: yyrr :YyRr=1:1:2或者YYrr ：yyRR ：YyRr=1:1:2  5、选材用了豌豆；
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 用了数学的统计法分析；由简单到复杂，由一对性状到多对性状的研究；       使

用了假说演绎法。6、不同优良性状亲本 杂交  产生F1
自交     产生F2（选育符合要求的个体）

自交   获得纯合子  7、分离定律和自由组合  遗传咨询  8、分离定律  9、真核生物的

核遗传  10、遗传工程   孟德尔  摩尔根  11、亲本中没有的表现型  （3：1）×

（2:1）   其中一对基因的显性纯合致死   （2：1）×（2:1）   两对基因的显性纯

合均致死  AB的雌配子或者雄配子致死   累加效应   四显：三显：二显：一显：零

显     连锁后又发生互换   双杂的配子比例、双杂测交的后代基因型比例    Aa自

交后代比例以及AaBb测交但是后代三种基因型的表现型一致   AaBbCc测交后代，其中

七个的基因型的表现型一致

5

1、减数分裂(meiosis)是进行           的生物形成          过程中所特有的细胞

分裂方式。在减数分裂过程中，染色体只复制          ，而细胞连续分

裂          ，新产生的生殖细胞中的染色体数目比体细胞             。  （注：

体细胞主要通过          产生，有丝分裂过程中，染色体复制      ，细胞分

裂           ，新产生的细胞中的染色体数目与体细胞        。）

 2、精子的形成过程：精巢（哺乳动物称睾丸）

减数第一次分裂

间期：染色体复制(包括          和         的合成)。

前期：同源染色体两两配对（称          ），形成            。

四分体中的             之间常常发生对等片段的          。

中期：同源染色体成对排列在赤道板上（         ）。

后期：同源染色体            ；非同源染色体             。

末期：              分裂，形成2个子细胞。

减数第二次分裂（无同源染色体）

前期：染色体排列散乱。

中期：每条染色体的          都排列在细胞中央的         上。

后期：姐妹染色单体         ，成为两条子染色体。并分别移向细胞          。

末期：         分裂，每个细胞形成2个子细胞，最终共形成4个子细胞。

 3、精子与卵细胞的形成过程的比较

 精子的形成 卵细胞的形成
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形成部位        （哺乳动物

称        ）

         

过　　程       变形期         变形期

不

同

点

子细胞数 一个精原细胞形成         个

精子

一个卵原细胞形成个         

卵细胞+         个极体

相同点 精子和卵细胞中染色体数目都是体细胞的         

4、联会、四分体、互换均发生在                          。

5、受精作用是                                              的过程。

6、互换发生在                                    之间；染色体片段的易位

则发生在

                                            之间。

7、互换的结果导致的变异类型                      ，易位则导致的是

                     。

答案：1、有性生殖，生殖细胞，一次，两次，减少一半  有丝分裂   一次，一次，

相同  2、DNA复制，蛋白质  联会  ，四分体  非姐妹染色单体   互换  两侧  分离

自由组合   细胞质   着丝粒   赤道板   分开    两极   细胞质   3、精巢、睾丸 

卵巢 有   无 4  1  3 一半    4、减数第一次分裂前期5、卵细胞和精子相互识别、

融合成为受精卵的过程6、同源染色体的非姐妹染色体之间 非同源染色体之间   7、

基因重组  染色体变异

6

1、（1）同源染色体①形态、大小          ；②一条来自         ，一条来

自          。

（2）精原细胞和卵原细胞的染色体数目与体细胞            。因此，它们属

于        ，通过         的方式增殖，但它们又可以进行             形

成             。
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（3）减数分裂过程中染色体数目减半发生在                     ，原因

是                              。所以减数第二次分裂过

中                        。

一对同源染色体=           四分体=            条染色体=           条染色单体

=                 个DNA分子

（4）减数分裂形成子细胞种类：

假设某生物的体细胞中含n对同源染色体，则：

它的精（卵）原细胞进行减数分裂可形成     种精子（卵细胞）；

它的1个精原细胞进行减数分裂形成     种精子。

它的1个卵原细胞进行减数分裂形成      种卵细胞。

2、受精作用的特点和意义： 受精作用是精子和卵细胞相互识别、融合成为受精卵的

过程。精子的      进入卵细胞，        留在外面，不久精子的细胞核就和卵细胞

的细胞核融合，使受精卵中染色体的数目又恢复到体细胞的数目，其中有一半来自精

子，另一半来自卵细胞。

  意义：              和             对于维持生物前后代体细胞

中              ，由于             细胞分别来自不同的亲本，因此，由合

子发育成的           就具备了          的遗传特性，具有更强的           

和        ，这对于生物的         和            具有重要意义。

3、遗传学上常用果蝇做实验材料的原

因：                                                      。

4、减数分裂是一种特殊的                。

5、减数第一次分裂与减数第二次分裂之间通常没有间期或者             ，染色体

不再              。

6、气温过低会影响水稻花粉母细胞的            ，农业生产上采取              

的措施来预防。

7、减数分裂中模拟的染色体的不同颜色代表来自              。

8、未受精时卵细胞的细胞呼吸和物质合成进行的比较        ，受精过程，使卵细胞

变得十分       。

9、同一双亲的后代呈现多样性的原因：

1、                                                 。

2、                                                   

。
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答案1、（1）基本相同   父方    母方   （2）相同    体细胞     有丝分裂  减

数分裂   生殖细胞    （3）减数第一次分裂    同源染色体分离并进入不同的子细

胞    无同源染色体   一个  2   4    4 （4）2n     2   1    2、头部  尾部   减

数分裂   受精作用  染色体数目的恒定   两性生殖    后代  双亲    生活能力   

变异性    生存    进化  3、一、果蝇的生长周期短繁殖快，二、染色体少容易观察

4、有丝分裂5、间期时间很短  复制6、减数分裂   灌深水7、父方和母方   8、缓慢  

活跃  9、减数分裂形成配子时染色体组合具有多样性，导致了配子遗传物质的差异；       

受精过程中卵细胞和精子结合的随机性。

7

1、萨顿利用           方法提出基因在染色体上，因

为                             ，摩尔根利用                    方法证

明基因在染色体上，摩尔根的演绎设计了               等实验。

2、判断基因位于常染色体上还是 X 染色体上

（1）已知显隐关系的条件下：

可设置“一次杂交实验”，即选择 

做亲本进行杂交.

  （2）在未知显隐关系的条件下，可设置 实验来进行判断。

预期结果及结论：

①若          实验的结果相同，则基因位于常染色体上。

②若 实验的结果不相同，则基因位于X 染色体上。

（3）如果已经给了后代：直接看后代，看后代的                         。

3、常染色体遗传病在男性和女性中患病率                  ；而伴X隐性遗传病在人群中

表现为男性患者 女性患者；而伴X 显性遗传病在人群中表现为女性患者

男性患者。
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4、伴性遗传的概念：                                                                  

                                                                            

。

5、伴X显性遗传的例子：                                           

伴X隐性遗传的例子：                                            

6、代代相传的是               ，隔代遗传的是                     ，交叉遗传

是指    的交叉。

7、区分芦花鸡和非芦花鸡的方法                                  。

答案: 1、类比推理法  基因和染色体行为存在着明显的平行关系  假说演绎法  测

交和同型隐异型显   2、同型隐 异型显  正反交  正反交 正反交  表现型是否与性

别相关联  3、一样  大于  大于 4、基因位于性染色体上，遗传上总是和性别相关联

的现象 5、抗维生素D佝偻病  红绿色盲和血友病  6、显性遗传  隐性遗传  性别  7、

同型隐异型显 

 

 8

1、人有      条染色体，人类基因组计划测定人的    条染色体的DNA序列，分别

为                   .

2、用果蝇做实验材料的原

因：                                                           。

3、果蝇的体细胞中有      对染色体，      对常染色体      对性染色体。

4、一条染色体上应该有      个基因，基因在染色体上呈      排列。

5、人类遗传病可以分为:                                                   三

大类。

6、单基因遗传病中常见的常显为：                                   。常隐为                   

                                 。

7、多基因遗传病的特点：                                                    。

8、调查人群中的遗传病的发病率注意事项：                              ；调查

某种遗传病的遗传方式要在                中调查。

9、遗传病进行检测和预防主要通过                         
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